



Н. ПОВОД ЖИЗНИ

ВТОРНИК,
11 ИЮЛЯ
1995 ГОДА
№ 74 (7639)

Издаётся
с 1 ноября 1931 г.
Орган Хайбуллинского
районного Совета и
районной
администрации
Республики
Башкортостан

РАСПОРЯЖЕНИЕ

администрации Хайбуллинского района

О МЕСЯЧНИКЕ ПО ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ

В связи с продолжительной засухой возникла угроза значительного недобора зерна зерновых и кормовых культур, что отрицательно влияет на обеспечение скота кормами в зимний период. Тем не менее главы сельских администраций и руководители хозяйств не принимают должных мер по своевременной уборке трав с учетом сложившейся засухи упускаются оптимальные сроки для их скашивания. В некоторых хозяйствах плохо используется подливная техника. Не используются возможности накопления кормов за счет скашивания трав в оврагах, балхах, заготовки крапивы, разнотравья.

В связи со складывающимся тревожным положением с обеспечением кормами и в целях их максимального накопления на период предстоящей зимовки:

1. Объявить с 1 по 31 июля месячник по заготовке кормов в районе.
2. Обязать глав администраций, руководителей хозяйств организовать массовый выход на заготовку кормов всех колхозников, рабочих совхозов, коллективов предприятий, организаций, учреждений района.
Принять меры по использованию всех возможностей для накопления кормов за счет выкашивания трав на естественных кормовых угодьях, в лесах, на лесных полосах, в балхах вдоль дорог и на других неудобьях. Широко практиковать проведение массовых субботников и воскресников.

3. Хайбуллинскому мехлесхозу обеспечить отвод лесных угодий колхозам и совхозам, индивидуальным лицам для заготовки веточных кор-

мов, крапивы, разнотравья.

4. В целях получения высоких урожаев трав хозяйствам, имеющим орошаемые земли, обеспечить двухсменную эксплуатацию всей поливной техники.

5. Установить сельским Советам, поселковому Совету на период месячника задания по заготовке крапивы, разнотравья согласно приложению № 1.

6. Установить, что обеспечение топливом привлеченного автотранспорта на заготовку кормов осуществляется хозяйствами района.

7. Редакции газеты «К новой жизни» широко освещать ход заготовки кормов.

8. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на заместителей главы администрации Кульсинбаева Ф. К. и Султангузина Ф. Г.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава администрации района,

Федоровский	170
Новозирганский	140
Макаевский	350
Таналынский	390
Татыр-Узянский	280
Самарский	220
Матраевский	480
Целинный	410
Стенной	130
Итого:	5000

ЗАДАНИЕ СЕЛЬСКИМ СОВЕТАМ, ПОССОВЕТУ ПО ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ

Первая графа — сельские Советы, вторая — задание по заготовке крапивы и разнотравья (в тоннах).

Агьярский	820	Антинганский	195
Бурibaевский	700	Байгускаровский	110
Абишевский	200	Ивановский	230
Агьяловский	175		

ЗАГОТОВКА КОРМОВ

на 10 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — скошено трав, третья — заготовлено сена (в процентах), четвертая — подвезено (в тоннах).

имени Фрунзе	45	18	235
«Новый путь»	30	35	602
«Кр. доброволец»	58	55	1114
имени Калинина	99	49	388
«Красное знамя»	47	20	390
имени Ленина	52	14	445
«Сакмар»	48	61	300
«Урал»	46	20	50
«Вазям»	95	35	220
«Назарул»	72	43	—
имени Салавата	35	17	—
«Актярский»	74	24	804
«Таналынский»	51	23	1432
«Хайбуллинский»	39	19	922
«Макаевский»	44	31	814
«Мамбетовский»	66	21	42
«Матраевский»	69	39	2118
«Стенной»	72	28	380
«Вязовский»	78	21	349
По району:	54	29	10555

Естественные и многолетние травы убраны с площади 21266 гектаров, что составляет 54 процента к имеющимся площадям. По всей ви-

димости часть полей так и остается не тронутой — выгодела трава. В общей сложности по району заготовлено 12950 тонн сена и подвезено на сеновал и кормовые дворы из этого числа 10555 тонн. Сложностей в нынешней кормозаготовке немало и говорилось о них уже не раз, но первая из них — это засуха. В сложившейся ситуации трудно будет не только заготовить корма в необходимом количестве, но и собрать выращенный урожай. К его уборке уже приступили и уже на первой сотне гектаров уложили в валки горох. Неплохой вид имеет озимая рожь, но без влаги зерно осыпается щуплым, не может налиться в полную силу колос, а вот на урожай ячменя по мнению специалистов никакой надежды нет.

ОБРАЩЕНИЕ

Совета Федерации профсоюзов РБ к членам профсоюзов, к трудящимся республики

Дорогие сограждане, друзья! Необыкновенно жаркое лето стоит на нашей земле.

Говорят, такое — раз в столетие.

Что бы мы не строили — социализм ли, капитализм ли — природа живет своими ритмами. Во все времена лето, которое год кормит, стараясь, горячая пора на селе. Это время интенсивного крестьянского труда, время выращивания и сбора урожая, заготовки кормов.

В традициях нашего народа — помощь другу в тяжелую пору. Поэтому практически все жители села, независимо от профессии и должности, сегодня в поле. С ними — учащиеся, студенты, трудящиеся промышленных предприятий, сохранившие связь с селом.

Месячник по заготовке кормов, объявленный Кабинетом Министров, в разгаре. Задача месячника — мобилизовать технику, людей, проявить организованность,

использовать резервы и в максимально скатые сроки завершить заготовку кормов.

Президиум СФП Республики Башкортостан обращается ко всем профсоюзным комитетам колхозов и совхозов, райкомам профсоюза работников агропромышленного комплекса с призывом наряду с организационной работой усилить внимание к человеческому фактору — условиям труда, быта, питания, моральному и материальному стимулированию всех участников сельскохозяйственной кампании — и выражает уверенность в том, что профкомы, члены профсоюзов, трудящиеся и учащая молодежь внесут свой вклад в это жизненно важное дело.

Президиум Совета Федерации профсоюзов РБ.

Стараюсь

Прекрасных результатов на заготовке сена для общественного скота добиваются кормозаготовители колхоза «Красный доброволец». Основная масса сена поступила с поливных участков. После обильного полива будет и второй укос.

Более 11 тысяч центнеров завезено на кормовые дворы. Отлично поработали на подвозке кормов М. Беляев, Ю. Болотин, А. Юртаев и С. Филаретов. На погрузке усилению работают А. Данилов и Е. Павлов.

В эти жаркие дни кормозаготовители стараются не допускать большого разрыва между косовицей и подборкой трав. И в этом немалая заслуга Н. Миняева, Н. Артемьева, В. Еремеева.

Неплохо идут дела также у кормозаготовителей Абубакировской бригады, где основной упор делается на уборку однолетних трав. Старательностью отличаются на косовице Х. Назаров, на подборке Х. Атанов и И. Давлетбердин. Бесперебойную погрузку обеспечивают на стогометах С. Билалов и В. Сынбулатов. Своевременную подвозку сена к фермам ведут Халитгай Билалов, Хусам Билалов. Пока идет заготовка кормов, к будущей зимовке готовятся животноводческие фермы. В Федоровской бригаде ведется реконструкция свинофермы и телятника. Однако специалистов беспокоит отсутствие навозотранспорта. Все проблемы упираются в отсутствие финансов.

Несмотря на все имеющиеся трудности, колхозники не унывают, знают, что жить им нужно и сегодня, и завтра.

В. ДАНИЛОВ.

Урожай-95

Горох в валках

Очень трудный выдался нынче хлеборобский сезон — сильная засуха губительно действует на посевы зерновых и других культур. Создалось критическое положение и в такую жару культуры посеянные раньше обычного срока, это и влияет на урожайность в нашей зоне рискованного земледелия.

Начало уборки текущего года положили земледельцы совхоза «Матраевский», где уже несколько дней ведется косовица в валки гороха на площади 100 гектаров в Сарыкульском

отделении. За данное время тремя комбайнами скошено более 42 гектаров посевов. Комбайнеры, занятые на данной работе, Янсаф Султанов, Шакирьян Улябаев, Галей Исыяев настроены по-боевому, вот только безводье портит настроение, да и мешают трудности. Например, сегодня много техники стоит на приколе: нет в хозяйстве дизмаса, недостаток тех или иных материалов застаивает работу на всех полях, так что уборка нынче будет нелегкой.

Р. ГАЛЕЕВ.

Несмотря на трудности

На 74 процентах имеющихся площадей проведи косовицу трав кормозаготовители коллективно-долевого предприятия «Актярское», однако слабый травостой позволил на сегодняшний день заготовить лишь 854 тонны сена при плановом здании в 3315 тонн, что составляет 24 процента.

Получше обстоят дела в Татыр-Узянском отделении хозяйства. С площади 810 гектаров здесь сумели заготовить 364 тонны сена и подвести на кормовой двор. Неплохих результатов на косовице добивается механизатор Раис Идельбаев на косилке двухбруске, своевременную подвозку обеспечивает Тагир Усманов и погрузку на стогомете Раиф Ганиев. Все заготовленное сено с полей на кормовой двор доставляют механизаторы Владимир Цветков и Владимир Гвоздев. Несмотря на жару

и зной работы по сенокосам ведутся весь световой день, а рабочий настрой у механизаторов успешно поддерживают повара летней кухни Роза Семенова и ее помощницы Галима Усманова и Галина Валиева. Своевременно и непосредственно в поле к работающим доставляется горячий и вкусно приготовленные обед и ужин.

Тем временем наступила пора уборочной страды и первыми к ней приступили хлеборобы Яковлевского отделения. Первые валки гороха уложены на 25 гектарах из 50 отведенных под эту культуру. Не сегодня-завтра приступят к уборке ржи и на очереди ячмень. Большого урожая ждать не приходится, но механизаторы настроены на то, чтобы весь выращенный урожай убрать полностью и без потерь.

Наш корр.

Хроника

Начальником налоговой инспекции по Хайбуллинскому району назначен Кильдибаев Гильмутдин Хуснутдинович, ранее

работавший главным агрономом управления сельского хозяйства. Главным агрономом рай-

онного управления сельского хозяйства и продовольствия назначен Рахметов Вазир Валеевич.

Невостребованные миллиарды пора востребовать

«Надо прежде всего остановиться на перспективных для республики сферах, которые обладают определенными заделами... Это разведка и добыча нефти и газа, нефтепереработка, химия и нефтехимия, строительный комплекс, объекты охраны окружающей среды, развитие производства и технологии очистки отходов, добыча и переработка полиметаллических медных и золотосодержащих руд...»

(Из Послания Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию).

Почему Башкирия, располагая огромными запасами руд многих цветных, благородных и редких металлов, не выплавляет на месте? Почему десятилетиями руды только добываются, обогащаются, вывозятся в виде концентратов за пределы республики? Почему «дланово», но явно в убыток делаются большие затраты на их транспортировку от рудников Башкирии до дальних металлургических заводов, к тому же безвозвратно теряющих ряд ценных металлов из-за устаревающей технологии передела сырья?

Эти вопросы, не раз поднимавшиеся в печати еще с 50-х годов, в том числе на страницах «Советской Башкирии», сегодня, с приобретением республикой суверенитета, звучат еще актуальнее.

Как известно, медеплавильные заводы возникли на Северном и Среднем Урале еще в годы царствования Петра I. Там по старым технологиям плавилась руда первых железомедных месторождений так называемого скарнового типа. Освоение в начале этого века нового тогда ватержетанетного метода плавки высокосернистых руд колчеданного типа подтолкнуло к открытию в этих районах и в Кыштымском округе ряда крупных и мелких месторождений данного типа, на базе которых в 1908—1930 г.г. было построено несколько медеплавильных заводов. Вместе с ними выросли города и поселки. Однако уже в 50—60-е годы запасы близрасположенных месторождений там были почти выработаны и явно надвигалась угроза остановки заводов. Министерство цветной металлургии СССР не нашло лучшего варианта и стало ориентировать заводы севера с уже устаревшей технологией на ввоз сырья с новооткрытых в Башкирии в 40—50-е годы крупных Ново-Сибайского и Учалинского медно-колчеданных месторождений. Построенные на их базе мощнейшие карьеры и обогатительные фабрики ежегодно перерабатывали миллионы тонн руды, превращая их в десятки тысяч тонн концентратов, отправляемых за пределы Башкирии не только на вышеупомяну-

тые, но и на другие металлургические и химические заводы, удаленные на многие сотни километров. В итоге за годы эксплуатации этих месторождений были допущены большие потери благородных, редких и всех основных металлов в отходящих газах и шлаках уральских металлургических заводов из-за несовершенства технологии. Велики потери энергетических ресурсов месторождений вследствие бесполезного сжигания на этих заводах миллионов тонн содержащейся в сырье сульфидной серы. Невосполнимы огромные затраты средств на дальние перевозки руд и концентратов. Вокруг обогатительных фабрик образовались многомиллионные хранилища «хвостов» обогащения, содержащих весьма существенные количества недоизвлеченных металлов. Этих потерь можно было избежать, но убедительные доводы специалистов горно-обогатительных комбинатов, ученых Института геологии БФАН и общественности о необходимости строительства в городах Сибай и Учалы металлургических заводов на основе новейших прогрессивных технологий и комплексного извлечения металлов были отвергнуты бывшим Минцветметом СССР и Госпланом РСФСР.

Ошибочные решения властных структур нанесли огромный экономический ущерб стране и еще больший — республике. Ведь при металлургическом переделе руд за пределами Башкирии наши предприятия не получают от заводов своей доли прибыли.

За прошедшие десятилетия ситуация во всем Башкирском Урале сильно изменилась. Во-первых, благодаря многолетним успешным поискам геологов Юго-Восточной ГРЭ Башгеолуправления в 60—80-е годы в Хайбуллинском районе были открыты и разведаны два очень крупных — Подольское и Юбилейное — и несколько мелких месторождений медно-цинково-колчеданных руд, которые ныне суммарно составляют более чем половину разведанных в Башкортостане запасов руд данного типа. Во-вторых, наиболее мощные Сибайский и Учал-

инский карьеры, отрабатывая свои огромные запасы, закрываются, что приведет к резкому падению общей годовой производительности добычи медных руд. В-третьих, Сибайский комбинат (БМСК) почти не имеет подготовленных запасов для подземной добычи на собственном месторождении, а основные запасы Подольского и Юбилейного месторождений в Хайбуллинском районе не только удалены от Сибая на 100—120 км, но и находятся на большой (400—700 м) глубине. Для вскрытия и подготовки их к эксплуатации (с чем опоздали минимум на 10 лет) потребуются многие годы. И, наконец, если в дальнейшем рассчитывать на постоянную перевозку руд (любым транспортом) с этих будущих рудников за 100—120 км на Сибайскую фабрику для обогащения, то это станет поистине разорительным. Если теперь решиться и на строительство металлургического завода в Сибайе, то он уже к моменту своего пуска окажется в той же самой зависимости от дальней руды, что и вышеупомянутые средние и северо-уральские заводы, поскольку оставшиеся запасы Сибайского и соседнего Камаганского месторождения невелики.

Таким образом, наличие, с одной стороны, тяжелое положение БМСК, а с другой — концентрация крупных разведанных, но не подготовленных к эксплуатации запасов в новом, значительно удаленном от Сибая рудном районе. Как видим, проблема сложна. Логика подсказывает, что в этих условиях необходимы принципиально новые и срочные проектные разработки с учетом не только интересов БМСК, но и экономики всей республики. Необходимо принять ответственное решение на высоком уровне, но после обязательного обсуждения всего комплекса проблем с участием геологов и других специалистов научных и проектных институтов, Госкомгеологии РБ, БМСК, руководства двух соседних, Хайбуллинского и Баймакского, районов и Сибая.

Нельзя не напомнить об еще одной важной проблеме. В 1952—60-е годы в Хайбуллинском районе были открыты и разведаны три близрасположенных месторождений Ивановской группы, руды которых отличаются от высокосернистых руд вышеупомянутых медно-колчеданных мес-

торождений малосернистым составом. Кроме меди, они содержат значительные концентраты дефицитных (кобальт, никель) и благородных (золото, серебро) металлов, более 10 редких элементов, много железа (47%) и серы (30%).

Технологические исследования этих руд, выполненные в 1952—60-е гг. институтами «Гипроникель», «Унипромедь», «Уралмеханобр» и в лабораториях геолуправлений, не дали положительных результатов в основном из-за того, что известный метод флотации для них оказался непригодным. Предложенный же «Гипроникелем» бесфлотационный гидрометаллургический метод комплексного извлечения металлов (рекомендовалось создать Ивановский горно-металлургический комбинат с годовой производительностью добычи 500 тысяч тонн руды) тоже не был разрешен в основном из-за экологических соображений. После этих проработок никаких решений об освоении Ивановской группы месторождений принято не было, и они находились в резерве, а в 1971 г. ГКЗ СССР вообще снял запасы месторождений с учета Госбаланса.

За прошедшие 35 лет в цветной металлургии освоен ряд новых технологий, и наиболее прогрессивными оказались автогенные процессы плавки сульфидных концентратов и кусковых руд, применяемые на ряде предприятий (Усть-Каменогорск, Балхаш, Норильск, «Оутокумпу» в Финляндии и других). Автогенные методы позволяют получать черновую медь за одну операцию, упраздняют громоздкие металлургические переделы, резко повышают процент извлечения кобальта, никеля, меди, всех благородных и редких элементов, а также железа и элементарной серы. Причем резко снижается количество отходящих газов и улучшаются экологические условия. Именно этим экономичным способом, без сложного и затратного флотационного обогащения могут быть переработаны массивные медно-никель-кобальтовые руды, составляющие около 90% запасов Ивановской группы месторождений.

Произведенные расчеты показали, что суммарная стоимость металлов этих месторождений составляет более двух миллиардов долларов США. Капитальные же затраты на строительство шахт, дробильной фабрики и металлургического

завода средней мощности в районе поселков Бурбай или Ивановка, железной дороги (до 100 км), а также эксплуатационные и другие расходы составляют менее половины стоимости сырья. Кроме того, в последние годы Институтом геологии УФИЦ РАН в рудных Ивановской группы месторождениях обнаружены промышленно интересные концентрации элементов платиновой группы, что значительно повышает ценность сырья, следовательно, еще более выгодно для будущего предприятия, района и республики.

В непосредственной близости от Ивановской группы сульфидных месторождений в те же 50—60 годы были открыты и предварительно разведаны пять близкоповерхностных месторождений природно-легируемых окисных и силикатно-никелевых руд, суммарно сравнимых с запасами руд Ивановской группы. Они содержат значительные концентрации железа, никеля, кобальта, хрома, марганца, титана и могут служить не только хорошим подспорьем ивановским рудам, особенно в первые годы работы нового металлургического завода. Согласно расчетам, затраты на их добычу будут значительно ниже стоимости металлов в руде.

Разумеется, это лишь краткие сведения по проблеме «забытых» месторождений Ивановской группы. Более детальная программа и «бизнес-план» с обоснованием строительства самостоятельного горно-металлургического предприятия на базе этих месторождений инициативной группой Института геологии УФИЦ были выполнены в 1994 году. Они нашли поддержку в Госкомгеологии РБ, администрации Хайбуллинского района и у заинтересованных институтов Москвы (ВНИПИ протехнологии Минатомэнерго и др.), а также привлекли интерес ряда российских и иностранных инвесторов. Теперь решающее слово за высшим руководством Республики Башкортостан.

Итак, видим, что география современной рудной базы цветной металлургии Башкирии изменилась очень сильно. Основные (более 60%) запасы руд и металлов оказались ныне сконцентрированными в Хайбуллинском районе, и географический центр их тяготеет к действующим предприятиям (рудник Октябрьский и обогатительная фабрика) Бурбайевского рудоуправле-

ния. Поэтому необходимо, без повтора былых ошибок, серьезно все взвесить, решиться на значительный пересмотр генерального размещения производительных сил цветной металлургии Башкирии на ближайшие 50—100 лет, проводя его последовательно и без ломок. С этой многовариантной задачей может справиться только крупный специализированный проектный институт, и, по-видимому, будет правильным, если с экономических и других позиций (по оптимальному варианту проекта) центром цветной металлургии станет Хайбуллинский район. Горно-металлургический комплекс, созданный сначала на базе Ивановской группы месторождений медно-никель-кобальтовых и легируемых железных руд, а также предприятий Бурбайского рудоуправления, позднее может быть значительно расширен и в возражающих количествах прикинуть на металлургический передел концентраты и кусковые, пиритовые и пирротиновые руды со всех других рудников.

И, наконец, сегодня более четко просматриваются будущие большие (в миллиардах долларов) экономические выгоды от промышленного освоения разведанных месторождений цветных, благородных и редких металлов Хайбуллинского района Башкортостана. Критическая же ситуация несомненно свидетельствует о необходимости форсировать их освоение, несмотря на общее тяжелое экономическое положение в стране. Можно надеяться, что и Федеральные власти России, и правительство Башкортостана не только откорректируют перспективный генеральный план развития предприятий цветной металлургии на территории Башкирии с учетом приведенных данных, но и значительную долю инвестиций на строительство возьмут на себя.

По-видимому, необходимо организовать в Башкирии Главное управление цветной металлургии, а также новое крупное акционерное общество в Хайбуллинском районе с привлечением средств Бурбайевского рудоуправления, населения, геологических организаций, научно-исследовательских и проектных институтов республики, а также таких иностранных фирм, как «Оутокумпу» и других в качестве акционеров и инвесторов.

С. ЮСУПОВ,
горный инженер-геолог.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ



ВТОРНИК, 11 ИЮЛЯ

«Орбита-4» — «Восток»
14.35 — Огород круглый год.
15.00 — Новости.
15.20 — Мир.
16.00 — Посмотри, послушай...
16.20 — За жар-птицей.
16.40 — Между нами, девочками...
17.00 — Очень короткие новости.
17.05 — Элен и ребята.
17.30 — Джэм.
18.00 — Новости.
18.20 — Тропиканка. Телесериал.
19.10 — Час пик.
19.35 — Угадай мелодию.
20.05 — Тема.
21.00 — Время.
21.40 — Из первых рук.
21.55 — Наталья Гундарева в фильме Сладкая женщина.
23.30 — Версия.
23.50 — Телешоу 50x50
00.30 — Гол.
01.00 — Новости.

«Дубль-4»

С 10.35 до 16.00 — перерыв.
16.05 — Там-там — новости.
16.20 — Праздник каждый день.
16.30 — Чудо-косточка.
16.45 — Месяцелов.
17.20 — Мультфильм. (Канада).
17.45 — Волейбол.
18.50 — Уфа-ТВ представляет...
19.40 — ГО: внимание всем!
20.20 — Торговый ряд.
20.25 — «Сэнгелдэк» (на баш. яз.).
20.40 — Где и как отдыхают дети?
21.05 — Как живешь, ДК? (г. Белебей).
21.30 — Башкортостан (на баш. и русск. яз.).
22.00 — Тема войны в творчестве композитора Ш. Кульбарисова (на баш. яз.).
22.30 — Село мое — судьба моя. Мраково 225 лет (на баш. яз.).
23.25 — Подробности.
23.35 — Шедевры мировой оперы.
00.55 — Автомиг.

СРЕДА,

12 ИЮЛЯ

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Телеутро.
9.00 — Новости.
9.20 — Тропиканка. Телесериал.
10.15 — В мире животных.
10.50 — Теннис.
11.15 — Великие имена России.
12.00 — Новости.
12.20 — ТАСС úplněмочен заявить... Худ. фильм. 3-я серия.
13.30 — Хит-конвейер.
14.00 — Иванов, Пет-

ров, Сидоров...
14.35 — Пойми меня.
15.00 — Новости.
15.20 — Мир.
16.00 — Домисолька.
16.20 — Мультсериал (США).
16.50 — Фан-клуб.
17.00 — Шпаргалка.
17.05 — Элен и ребята.
18.00 — Новости.
18.20 — Тропиканка.
19.10 — Час пик.
19.35 — Угадай мелодию.
20.05 — Загадки истории.
21.00 — Время.
21.45 — Кинокомедия. Ча-ча-ча.
23.15 — Версия.
23.30 — Поэт Бони Тайлор (Великобритания).
23.55 — За кулисами.
00.15 — Новости.

«Дубль-4»

8.00 — Вести.
8.55 — Требуются... Требуются...
9.00 — Школьный вальс.
9.25 — Телегазета.
9.30 — Милицейская хроника.
9.40 — Мульти-пульти.
9.50 — Самта-Барбара.
10.40 — Крестьянский вопрос.
11.00 — Вести.
11.20 — Ключевой момент.
11.30 — Ура, каникулы!
12.05 — Репортажи с мест.
С 12.18 — 16.00 — перерыв.
16.05 — Там-там — новости.
16.20 — Праздник каждый день.
16.30 — Чья сторона?
17.00 — Вести.
17.20 — Мультфильм. (Канада).
17.45 — Новая линия.
18.15 — Россия. Объяснение в любви. Премьера художественно.
14.20 — Мир.
18.40 — Европа сегодня.
19.10 — Собственное мнение. З. Сахинова (на баш. яз.).
19.30 — На темы дня.
20.00 — Вести.
20.25 — Мультфильм.
20.35 — Молодежная среда. Эхо.
21.20 — Башкортостан (на баш. и русск. яз.).
21.45 — Урал-моно-95. Часть 1-я (на баш. яз.).
23.00 — Вести.
23.25 — Подробности.
23.35 — Океан. Художественный фильм (Италия, Испания, Великобритания). 2-я серия. 2-я часть.
00.30 — ЭКС. Экран криминальных сообщений

ЧЕТВЕРГ, 13 ИЮЛЯ

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Телеутро.
9.20 — Тропиканка. Телесериал.
10.10 — Клуб путешественников.
10.55 — Велоспорт.
11.20 — Великие имена России. Лев Толстой. Страницы жизни.
12.20 — ТАСС úplněмочен заявить... Худ. телефильм. 4-я серия.
13.30 — Стоп-шоу.
Клипы.

ПЯТНИЦА, 14 ИЮЛЯ

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Телеутро.
9.20 — Тропиканка. Телесериал.
10.10 — Ислам в зеркале истории.
10.50 — Баскетбол.
11.20 — Великие имена России.
11.50 — Эклибрис.
12.20 — ТАСС úplněмочен заявить... Худ. те-

14.00 — Иванов, Петров, Сидоров...
14.35 — Пойми меня.
15.20 — Мир.
16.00 — Мультитролли.
16.20 — На балу у Золушки.
16.40 — Волшебный мир, или Синема.
17.00 — Очень короткие новости.
17.05 — Элен и ребята.
18.20 — Тропиканка. Телесериал.
19.10 — Час пик.
19.35 — В мире джаза.
20.05 — Люди... Годы... Зона...
21.40 — Москва. Кремль.
22.05 — Век кино. Старинки на уборке хмеля. (Чехословакия).
23.35 — Версия.
23.50 — Ислам в зеркале истории.

«Дубль-4»

8.55 — Требуются... Требуются...
9.00 — Ключевой момент.
9.10 — Телегазета.
9.15 — Документальный фильм.
9.25 — Милицейская хроника.
9.35 — Самта-Барбара.
10.25 — Торговый дом.
10.40 — Крестьянский вопрос.
11.00 — Вести.
11.20 — Ура, каникулы!
Бабушка Нонон и я. Мультфильм (Япония) 9-я серия.
С 11.52 — 16.00 — перерыв.
16.05 — Там-там — новости.
16.20 — Праздник каждый день.
16.30 — Полчаса на чудеса.
17.00 — Вести.
17.20 — Мультфильм. (Канада).
17.45 — Новая линия. На пути к рынку.
18.45 — Наш сад.
18.45 — Мультфильм.
19.00 — 50 лет Победы. Люди в белых халтах.
19.35 — Музыкальная студия. Ямил Абдулманов (на баш. яз.).
20.00 — Вести.
20.20 — Торговый ряд.
20.25 — Сэнгелдэк.
20.40 — Парламентский вестник.
21.00 — Райхан. (на тат. яз.).
21.45 — Башкортостан (на баш. и русск. яз.).
22.15 — Говорят делегаты и гости Всемирного курултая башкир (на баш. яз.). Повторение от 3 июня).
23.25 — Подробности.
23.35 — Репортажи с мест.

СУББОТА, 15 ИЮЛЯ

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Телеутро.
9.20 — Тропиканка. Телесериал.
10.10 — Ислам в зеркале истории.
10.50 — Баскетбол.
11.20 — Великие имена России.
11.50 — Эклибрис.
12.20 — ТАСС úplněмочен заявить... Худ. те-

лефильм. 5-я серия.
13.30 — Компас.
14.00 — Иванов, Петров, Сидоров...
14.35 — Пойми меня.
15.20 — Мир.
16.00 — Белый Клык.
Телесериал для детей.
16.25 — Созвездие Орфея.
16.35 — Новая реальность.
17.00 — Шпаргалка.
17.05 — Рок-урок.
18.00 — Новости.
18.20 — Тропиканка. Телесериал.
19.10 — Дикое поле.
19.30 — Человек и закон.
20.00 — Поле чудес.
21.45 — Вдовы. Телесериал.
22.35 — Версия.
22.50 — Взгляд.
23.45 — Музобоз.
00.25 — Человек недели

«Дубль-4»

8.40 — К 5-летию со дня основания Всероссийской государственной телерадиокомпания.
9.00 — Милицейская хроника.
9.10 — Самта-Барбара.
10.00 — Ура, каникулы!
Бабушка Нонон и я. Мультфильм (Япония). 10-я серия.
10.35 — Я люблю РТР.
10.40 — Крестьянский вопрос.
11.00 — Вести.
11.20 — Торговый дом Ле Монти.
11.35 — Момент истины. На вопросы А. Караулова отвечает В. Спиваков.
12.30 — Я люблю РТР.
12.35 — Горячая десятка.
12.50 — Кинотеатр повторного фильма. Белое солнце пустыни.
14.15 — Путешествие с репортером.
14.35 — ТЭФИ-94. Вручение призов Российской Академии телевидения.
16.30 — Там-там — новости.
16.45 — Месяцеслов.
16.55 — Я люблю РТР.
17.20 — Дисней по пятницам.
18.15 — Мультфильм.
18.25 — Советы садоводам.
18.55 — Я утешилась песней. Памяти З. Ахметзяновой (на баш. яз.).
19.25 — Провинция. Повторение передачи Российского ТВ от 1 июля.
20.30 — Это начиналось так...
20.50 — Пресс-конференция, посвященная пятилетию со дня основания ВГТРК.
21.20 — Представляет РИЦ. Рекорды Гиннеса.
21.35 — Башкортостан (на баш. и русск. яз.).
22.00 — Празднику курая. Республиканский конкурс кураистов, певцов, сазанов. Часть 1-я (на баш. яз.).
23.25 — Подробности.
23.35 — Я люблю РТР.
23.40 — Над темной водой. Худ. фильм.

СУББОТА,

15 ИЮЛЯ

«Орбита-4» — «Восток»
7.30 — Телеутро.
8.45 — Митрополит Кирилл.
9.00 — Версия.
9.20 — Зов джунглей.
9.50 — Секреты моего лета. Телесериал для детей.
10.25 — Утренняя почта.
11.00 — Смак.
11.15 — Здоровье. Медицина для тебя.
11.50 — Провинция. Вагон-03.
12.20 — Бомонд.
12.40 — Сорока.
12.50 — Это старое доброе кино. Антон Иванович сердится.
14.10 — Миниатюра.
14.25 — Зеркало.
15.20 — Большие гонки.
15.50 — Золотой кадр. Ираклий Андроников.
16.40 — В мире жи-

«Дубль-4»

8.25 — Мульти-пульти.
8.35 — Продленка.
8.50 — От винта.
9.05 — Мировая деревня.
9.35 — Ю. Домбровский. Ручка, ножка, огуричек... Телеспектакль.
10.20 — Российское бюро путешествий.
11.05 — Мушкетеры двадцать лет спустя. Худ. фильм. 2-я серия.
12.25 — Грош в квадрате.
12.55 — От А до А: от Аполлона и Союза к Альфе.
13.10 — Как жить будем?
14.30 — Де факто.
14.45 — Ночь на перекрестке. Худ. фильм из сериала Расследование комиссара Мегрэ (Франция). Часть 1-я.
15.30 — Астрология любви. С. Курехин.
16.00 — Кинофиша.
16.15 — В мире животных.
17.15 — Уфа-ТВ представляет...
18.35 — Сулпылар (на баш. яз.).
18.55 — Футбол. Чемпионат России. Торпедо (Москва) — Локомотив (Москва).
21.20 — Артылыш (на баш. яз.).
21.50 — Нелегко быть первым... С творческого вечера Гузель и Хакимьяна Сагитовых (на баш. яз.).
23.25 — Совершенно секретно.
00.20 — Полнолуние.
01.20 — Декамерон. Мультфильм для взрослых. История 1-я.

01.30 — Ночной разговор.
01.35 — Река времени.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 ИЮЛЯ

«Орбита-4» — «Восток»
7.30 — Телеутро.
9.20 — С утра пораньше.
9.50 — Мультфильм.
10.15 — Пока все дома.
10.45 — Утренняя звезда.
11.30 — Служу России. Пеленг Альфа.
12.00 — Всемирная география. Тележурнал Исследователь.
12.45 — Вся Россия. Русский мир.
13.10 — Играй, гармонь.
13.50 — В эти дни 50 лет назад.
14.05 — Под знаком ПИ.
14.45 — Спорт в обед.
15.25 — Звезды в Кремле.
16.10 — Клуб путешественников.
17.00 — Америка с М. Таратугой.
17.30 — Алиса в Зазеркалье. Мультфильм.
18.20 — Золотой кадр. Андрей Миронов.
19.35 — Один на один. Ведущий А. Любимов.
20.05 — Клод Брассер и Миу-Миу в мелодраме Жозефа (Франция).
22.00 — Воскресенье.
22.50 — Вдовы. Телесериал.
23.45 — Любовь с первого взгляда.

«Дубль-4»

8.25 — Мульти-пульти.
8.45 — Первый дубль.
9.00 — Золотой ключик.
9.15 — Парламентская неделя.
10.00 — Аты-баты...
10.30 — Футбол без границ.
11.15 — Доброе утро.
11.45 — Мушкетеры двадцать лет спустя. Художественный фильм. 3-я серия.
13.05 — Звезды мирового экрана.
13.35 — Клип-антракт В. Мызников.
13.40 — Российские железные дороги.
13.55 — Консолидация.
14.00 — Вести.
14.30 — Ночь на перекрестке. Художественный фильм из сериала Расследование комиссара Мегрэ (Франция). Часть 2-я.
15.20 — Параллели.
15.30 — Шестое чувство.
16.05 — Петербургские сезоны.
17.10 — Волшебный мир Диснея.
18.05 — Карнавал в Лужниках. На празднике газеты Московский комсомолец.
18.55 — Чемпионат мира по автогонкам Формула-1. Гран-при Великобритании. Трансляция из Сильверстоуна.
21.00 — Вести.
21.20 — Автомиг.
21.30 — Тихий дом.
22.25 — У Кюши.
23.00 — Вести.
23.25 — Сделано в Голливуде. Безжалостные люди. Худ. фильм. (США)

Воевали наши деды

Я горжусь ими

Хочу написать о своем деде, жителе села Байгускарво Гинияте Гарифовиче Баймураине. Пусть эта заметка станет подарком ему в год 50-летия Великой Победы. В 1942 году, в возрасте 18 лет он ушел на войну. Вначале три месяца служил в Точке Оренбургской области, а потом его отправили на Волховский фронт. Там он попал в артиллерию, в разведывательную роту. Много раз пришлось выходить на разведку, определяя огневые точки противника и другие важные сведения. За доставку «языка» он был представлен к медали «За отвагу».

После Волховского был Ленинградский фронт. В то время г. Ленинград был в блокаде. Дедушка вместе с однополчанами пешком доставлял продукты ночью по льду Ладожского озера.

Дедушка принимал участие в освобождении многих городов. А когда воювал на II Прибалтийском фронте, его наградили орденом Красной Звезды за взятие крупного штаба фашистов и многочисленных пленных. Дедушка два раза был ранен на войне. После войны ему не удалось сразу же вернуться на Родину — до 1947 года он участвовал в восстановлении разрушенных городов. Только весной вернулся в свое село, работал секретарем сельсовета, председателем, парторгом колхоза, был и трактористом, и бригадиром. А позднее потрудился заготовителем до ухода на пенсию. Где бы он ни трудился, всегда с честью выполнял свое дело, его грудь украшают два ордена и много медалей, сейчас он инвалид войны II степени.

Нельзя немного не сказать и о бабушке Ум-

мукамал Валишаевне. Когда началась война, ей было 13 лет. В 1942 году она поступает на курсы трактористов в селе Ивановка и с того времени до 1947 года вместе с подругами они без устали трудились на выращивании хлеба для фронта.

Дедушка и бабушка прожили вместе вот уже 48 лет, вырастили и воспитали четверых детей, сейчас у них есть семь внуков и внучек, два правнука. Я горжусь ими и горячо поздравляю их с 50-летием Победы.

Г. КУДАБАЕВА,
учащаяся VI класса
Акъярской СШ № 2.



дорогого Фанавия Сафиулловича НАСИБУЛЛИНА из с. Подольск с 60-летием. Желаем счастья и здоровья. Пусть на все хватает сил.

И каждый день дальнейшей жизни. Чтоб только радость приносил! Пусть Вам всегда сопутствует удача, всегда оставайтесь добрым и нежным, желаем всего хорошего.

Жена, дети, внуки, дорогие Рафаэля Сайфетдиновича КУСЮКБАЕВА из п. Бурибай с 35-летием. От души желаем здо-

ровья, долголетия, счастья, семейного благополучия.

От имени всех родственников — отец, мать, жена.

с 60-летием со дня рождения дорогого отца, тестя, дедушку Зинатуллу Зайнулловича ЛАСЫНОВА из д. Абдулнасырово.

Искренне желаем здоровья, долголетия, счастливой старости.

Жена, сыновья, дочери, зятья, снохи, внуки, внучки, сватья и свахи.

К зиме готовятся летом

Совещание о ходе подготовки учреждений образования к новому учебному году и о состоянии пришкольных участков школ района состоялось в районной администрации.

С информацией об этом выступила начальник отдела народного образования и дошкольного воспитания Т. Х. ИЛИМБЕТОВА.

Заслушаны также главы ряда местных администраций.

О состоянии пришкольных участков заслушана информация руководите-

лей Бакаловской, Акъярских средних № 1 и № 2, Исянгильдинской, Бурибаевской средних школ.

Об улучшении воспитательно-образовательной работы и обучения башкирскому языку в дошкольных учреждениях райцентра выступила инспектор по дошкольному воспитанию КАЗАККУЛОВА Л. А., а об учебных планах и языках обучения в школах Хайбуллинского района на 1994—1995 учебный год выступила методист

РОНО БИККУЖИНА Х. А.

О трудоустройстве выпускников школ района проинформировала инспектор РОНО МУТАЛОВА Б. И.

О финансировании учреждений образования выступила Л. Н. СИМОНОВА, начальник финансового отдела.

Совещание определило задачи, наметило пути решения проблем подготовки учреждений образования к новому учебному году.

Совещание вел и выступил на нем глава администрации района Ф. М. КАЗАКБАЕВ.

О донорстве

В соответствии со статьей II Закона РФ «О донорстве крови и ее компонентов» граждане, награжденные знаком «Почетный донор России», имеют право на внеочередное лечение в государственных или муниципальных учреждениях здравоохранения;

бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов (кроме протезов из драгоценных металлов) в государственных или муниципальных учреждениях здравоохранения;

льготное приобретение лекарств (со скидкой в размере 50 процентов их стоимости) по рецептам государственных или муниципальных учреждений здравоохранения;

первоочередное приобретение по месту работы или учебы льготных путевок для санаторно-курортного лечения;

предоставление ежегодного оплачиваемого отпуска в удобное для них время года;

бесплатный проезд на всех видах общественного транспорта (кроме такси);

снижение до 50 процентов размера оплаты коммунальных услуг;

получение льготных ссуд на индивидуальное жилищное строительство.

Данные льготы распространяются также на граждан Российской Федерации, награжденных знаком «Почетный донор СССР».

Михаил СМЕРНОВ,
главный правовой инспектор труда ЦК профсоюза работников АПК РФ.

ПРОДАЕТСЯ

новый автомобиль ЛУАЗ 1993 года выпуска.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Молодежная, 6—6.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Центру госсанэпиднадзора срочно требуется на работу водитель на лег-

ковую автомашину. Оплата согласно штатному расписанию.

Обменяется сборничной дом (в комплекте) на легковой автомобиль любой модификации.

Обращаться: п. Уфимск, к Такалову Зуфару, телефон 2—51—97.

Торговый дом «Айгуль»

ПРЕДЛАГАЕТ САХАР-ПЕСОК. ОБРАЩАТЬСЯ:

с. АКЪЯР, ул. СОВЕТСКАЯ, 32. ТЕЛЕФОН 2—17—71.

Маленькие хитрости

* Дочка купила туфли из кожзаменителя, на кожаные денер нет. Но они начали трескаться...

* Каждый раз после носки надо смазывать их вазелином.

* Застелили под линолеумом, но со временем он усох и на стыках образовались щели. Как быть?

Аккуратно залейте щели подогретым стеарином или парафином. Постарайтесь, чтобы на стыке образовался выпуклый рубец. Когда он застынет, осторожно снимите остатки тушным столовым ножом и заполните сухой шерстяной тряпочкой.

* У меня такая беда. Несколько раз оленевал комнату обоями, но их кто-то точит до дыр. Какой вредитель завелся, как с ним бороться, не знаю.

Клей необходимо анти-

септировать, иначе обоняют «съедены» микроорганизмами. Для этого добавляют салициловую кислоту или едкий калий — 3 процента от сухих компонентов клея. Можно использовать также алюминиево-калиевые квасцы, буру, борную кислоту (2—4 процента массы), медный или железный купорос (1 процент массы).

* Плафоны у люстры засилены мухами. Очень трудно их отмыть. Какое бы средство применить?

Такие пятна легко отчищаются свежим раствором луковички.

* Компот из черной смородины вдруг приобрел фиолетовый цвет. Можно ли его пить?

Так бывает с компотом из вишни и черники. Пусть вас это не смущает — они вполне пригодны в пищу.

Коллектив Управления сельского хозяйства и продовольствия выражает глубокое соболезнование председателю КСП им. Фрунзе Кильдибаеву Х. Х., его родным и близким по поводу преждевременной кончины его брата
РАУИЛЯ

Педколлектив Ивановской СШ и учащиеся школы выражают глубокое соболезнование родителям, родным и близким по поводу трагической смерти ученика 6«А» класса
СУХОВА КОЛИ и разделяют горечь утраты.

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 июня. Индекс 50733.

Спорт Чемпионат района по футболу

Завершился первый круг чемпионата района по футболу, который, как известно, для любителей, этого вида спорта, начался двумя матчами седьмого июня между сборными командами села Акъяр и поселка Степной, поселка Бурибай и села Мокан. В этих матчах акъярцы вчетую переиграли степновцев со счетом 4:0, а вторая встреча между Бурибаем и Моканом закончилась с ничейным результатом 2:2.

Начался второй круг. И уже близок к завершению. Всего в чемпионате принимают участие пять команд. Команды, которые из года в год продолжают активно иг-

рать в футбол, где его любят и традиции эти не оскудевают со временем, а продолжают расти в молодом пополнении, не забывая впрочем и опыта старших. Результаты сыгранных матчей первого круга, не считая вышеупомянутых, таковы: Мокан — Акъяр 0:3, Степной — Уфимск 3:0, Уфимск — Бурибай 3:0, Мокан — Степной 5:1, Бурибай — Акъяр 2:6, Уфимск — Мокан 4:0, Акъяр — Уфимск 1:0, Степной — Бурибай 3:0. Таким образом, по результатам первого круга чемпионата в лидеры вышла команда села Акъяр, набравшая самое большое количество очков и не

проигравшая ни одного матча. На втором месте идут пока спортсмены поселка Степной (4 очка), на третьем — футболисты поселка Уфимск (4 очка, но по результату матча между ними и степновцами они оказались на втором плане).

Чемпионат пока что на этом не заканчивается и, может статься, финиш будет совсем иной. Тем более, что уже известны некоторые результаты второго круга соревнований: Степной — Акъяр 2:2, Мокан — Бурибай 3:1, Акъяр — Мокан 2:3. Так что основная борьба еще впереди.

С. ГОЛУБЦОВ.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность Мигунову Геннадью и водителю КамАЗа (к большому сожалению не знаем как

его зовут) за то, что они спасли нашего сына Витю, который едва не утонул в пруду у села Ивановка.

От всей души желаем Вам здоровья, счастья и успехов во всем.

Семья Байковых,
с. Ивановка.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.